

全国一流营商环境创建进行时

我市不动产登记“全市通办”成效显著

□市资轩

日前,我市8个不动产登记中心负责“全市通办”档案资料的工作人员相聚康巴什,统一对档案资料进行了移交交接,本次共移交档案资料1033件,其中:市本级402件,达拉特旗99件,准格尔旗111件,乌审旗55件,杭锦旗14件,鄂托克旗331件,鄂托克前旗21件。这是自2021年3月全市不动产登记“一网通办”平台上线以来结出的丰硕果实,也是持续优化不动产登记营商环境取得的优异成绩。

为深化“放管服”改革和持续优化营商环境,方便群众和企业办事需求,我市在积极落实好“呼包鄂乌”四城通办的同时,学习吸收先进理念和做法,推行了不动产登记全市“一网通办”,于2021年3月上线了全市“一网通办”平台,开启了市本级和7个旗11个登记大厅“异地申办、属地审核、全域通办、快递到家”的不动产登记服务新模式。通过全市“一网通办”平台已办理的2000多件业务中,大部分为抵押权首次变更、注销登记业务,其余零星有换证补证业务。“全市通办”措施的推行,极大方便了企业和群众办事,减少了企业和群众旗区间奔波频次和时间、差旅成本,有效促进了区域经济社会融合交

流发展,同时为促进市旗登记机构及人员间交流学习提供了交流平台。2024年11月,我市率先在全区实现不动产登记“税费同缴”,为下一步推动实现涉税业务“全市通办”和各类登记事项“同市同标”建设奠定了基础。

在切实做好“全市通办”的同时,我市积极推进不动产登记“跨省、跨市、跨域”通办。实现与北京市、河北省、天津市、山西省、宁夏回族自治区银川市、陕西省榆林市以及海南省海口市、三亚市、儋州市等7个省9个地区“跨省通办”;提出并倡导“呼包鄂巴乌(乌海)”五市“跨市通办”,建立“呼包鄂巴乌(乌海)”五市“跨市通办”合作机制,五大类16项高频业务纳入首批“跨市通办”清单。持续开展“呼包鄂乌(乌兰察布)”“四城通办”,新增与呼伦贝尔、赤峰、兴安盟、通辽、锡盟、阿拉善盟6个盟市合作签约,助力“全区通办”。

大力推动“不动产登记便民利民服务点”向街道办事处、企业、中介机构、异地金融网点延伸扎根。2024年,市登记中心实现了向5家街道办事处、3家开发企业、2家中介机构、14家金融机构、2家公证处设立“不动产登记便民利民服务点”,达拉特旗实现向1个社区和开发区延伸,杭锦旗实现向开发区延伸,全市便民利民服务点近200个,极大地方便了群众办事。

常态化开展“交地即交证、交房即交证、竣工即拿证”“带押过户”,跨行“带押”过户取得新突破,自治区首例依托住建部门资金监管账户“跨行带押过户”业务在市中心落地完成。全市约53个项目的16000多户居民通过“交房即交证”喜领不动产权证书,实现了住权和产权同步,切实解决了群众实际需求,回应了群众内心期盼。

在全区率先完成不动产登记区块链试点应用,成为不动产登记电子证照推广应用先行区,推出“线上委托”“公租房无感查询”、权利人及利害关系人查询、“水电气暖”联办过户等18项创新成果。

建成全区首个“不动产登记+信用数据”核查体系,启用企业红黑名单,实现信用状况“可视化分析”。抵押登记“智能审核”“秒批秒登”旗区不断增加,继2023年准格尔旗率先实现后,市登记中心、乌审旗、鄂托克前旗目前也已陆续实现,达到了“10秒”审核通过的新水平。

今后,我市将在稳固做好“全市通办”“四城通办”“跨市跨省通办”工作的基础上,紧紧依托自治区不动产登记一体化平台,持续夯实不动产登记信息化数字化建设基础,不断扩大“互联网+不动产登记”推广应用范围,不断创新推出更多便民利民举措,打造一流营商环境。

港澳校长会及旅游商踩线活动走进我市

本报讯 市融媒体中心记者王昊 任学港为积极融入粤港澳大湾区建设,抢抓国家重大发展战略机遇,2月27日至28日,由内蒙古自治区文化和旅游厅开展的港澳校长会及旅游商踩线活动走进我市。

此次活动邀请了来自港澳校长会、游学机构、航空公司等领域负责人共计28人参加,踩线团成员先后到恩格贝沙漠科学馆、响沙湾旅游景区、鄂尔多斯文化产业园、鄂尔多斯青铜博物馆等地,了解鄂尔多斯治沙历史,感受自然风光,体验民俗文化。

“研学基地恩格贝沙漠科学馆给我的印象很深刻,沙漠如何变成绿洲,我觉得这是一个伟大的工程。这次,香港的同学们有机会到研学基地了解这个工程,对同学们来讲是很好的一课。”前香港教育局首席助理秘书长容宝树说。

市文化和旅游局对外交流与合作科负责人杨旭平表示:“我们将以此次港澳考察为契机,精心设计研学旅游线路和产品,提升文旅服务质量,以研学交流促进鄂尔多斯与粤港澳大湾区的文旅交流合作,持续提升暖城文旅品牌的知名度和影响力。”

本次活动展示了我市研学资源的专业性与多样性,进一步增强了暖城文旅品牌影响力,对我市进一步拓展国内文旅市场有着积极的推动作用。

AI进医院 医疗更智慧

□市融媒体中心记者 郭路怡

近日,鄂尔多斯市中医医院成功接入腾讯医疗大模型(DeepSeek-R1 满血版大模型),这一突破性进展标志着医院在智慧医疗领域迈出了坚实步伐,为我市医疗行业的发展注入了全新活力。

在传统医疗模式下,医生在诊疗过程中往往需要花费大量时间查阅资料,梳理患者信息,这在一定程度上影响了诊疗效率。如今,随着DeepSeek-R1 满血版大模型的接入,这一情况得到了显著改善。

鄂尔多斯市中医医院脑病科副主任医师金志强对此深有感触:“DeepSeek 应用到病历系统后,极大地提高了临床医生的诊疗效率和精准度。以往需要反复查阅资料才能确定的药物药理作用等,现在模型能清晰

明确地呈现出来,为我们的精准用药提供了有力支持。”

此次接入的腾讯医疗大模型与医院的HIS、LIS、PACS、EMR系统实现了无缝对接,整合了问诊、处方、病例等诊疗全流程数据,并结合DeepSeek-R1 大模型的实时反馈,构建起智能化临床决策支持体系。这一体系不仅能够进行临床辅助决策、处方审核,还能为临床医生提供实时诊疗支持,大幅提升诊疗效率与准确性。

鄂尔多斯市中医医院副院长康志强介绍:“DeepSeek 接入医院临床系统后,医生能够全面准确地了解患者的健康信息,大模型深度整合电子病历和实验室数据,动态提供诊断建议和方案优化,帮助医生更快、更准确地判断病情,制定个性化诊疗方案,提高诊疗效率和患者满意度。”

我市首家“两师”行业统战工作实践创新基地挂牌

康巴什讯 日前,市委统战部、市财政局在中磊会计师事务所举行新的社会阶层人士统战工作实践创新基地挂牌仪式。

2023年,市财政局组建成立鄂尔多斯注册会计师和资产评估行业党建联盟,这是市财政局加强注册会计师和资产评估行业党的建设的主动创新,也是探索党建引领行业发展、助力实现“三个四”目标的务实举措。此次全市首家“两师”行业的统战工作实践创新基地的建成挂牌,标志着党建联盟“党建引领、抱团发展、共建共享”的发展格局更加完善,“两师”行业统战工作机制更加健全。

行业从业人员建言资政、服务社会渠道更加畅通。

下一步,市财政局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,围绕中心、服务大局,坚定不移全面加强党的领导,聚焦行业高质量发展,深入推进鄂尔多斯注册会计师和资产评估行业党的建设、职业标准建设、人才建设、监督管理以及自身建设,着力创建优质服务品牌,推动事务所执业监督提质增效取得新进展、新成效,为实现我市高质量发展贡献行业力量。

(焦皓)

我市开展畜禽肉类食用农产品安全专项整治行动

康巴什讯 为全面贯彻食品安全“四个最严”要求,切实保障人民群众“舌尖上的安全”,近日,市市场监督管理局在全市范围内开展为期3个月的畜禽肉类食用农产品安全专项整治行动。

深入构建全链条监管体系。建立“风险+责任+整改”三清单闭环机制。以猪牛羊鸡为重点品种,覆盖城乡接合部、农贸市场等30余个重点场所,累计出动执法人员1840人次,检查市场主体920家,发现问题商户37户,整改完成率100%。

精准实施靶向监督检查。制定专项抽检计划,覆盖生鲜肉、冷冻肉、熟肉制品等多品类,以瘦肉精、兽药残留、重金属超标等指标为重点,抽检畜禽产品227批次,合格率达到100%。

全面夯实制度基础。印发《鄂尔多斯市市场监督管理局关于印发鄂尔多斯市畜禽肉类食用农产品经营质量安全监管指南的通知》,明确法律责任,严厉处罚措施。及时公开违法违规企业和个人名单,接受社会监督,增强制度的震慑力。

广泛开展宣传引导。持续开展“你点我检”活动,畅通12315投诉举报渠道,确保消费者能够购买到安全、优质的畜禽肉类产品。

市市场监督管理局将持续巩固专项整治成果,以“时时放心不下”的责任感,构建“源头可溯、过程可控、风险可防”的现代化监管体系,为保障群众饮食安全作出新的更大贡献。

(市监轩)



近日,杭锦旗青年夜校书法班在杭锦旗美术馆正式开班。本次书法班由共青团杭锦旗委员会与杭锦旗文学艺术界联合会联合举办。课程为期两个月,每周二晚开课,旨在丰富青年精神文化生活,让学员们在墨香中感受书法艺术的魅力,进一步传承和弘扬中华优秀传统文化。

杭文 撰

人勤春来早

眼下正是育苗的好时节,我市各地抢抓农时,紧锣密鼓地推进各项春耕工作,为春耕做好充分准备。图为鄂托克前旗敖勒召其镇三段地地牛现代农业育苗基地的工人正在进行育苗工作。

闫丽 张金慧 摄



破题·协同·创新

(上接第一版)

据了解,苏米图苏木畜牧社会化服务中心的牛专科医院目前拥有畜牧等领域专家6人,配备专业兽医技术人员4名,防疫服务技术人员及牛配种人员32名。同时,24小时全天候服务,有效为周边8200多户农牧民的162万头只牲畜的健康保驾护航。

2024年,鄂托克旗粮食产量稳定在2.6亿斤以上,牲畜存栏数稳定在210万头只左右,大力推广“放牧收羔”“户繁企育”“托管代养”等共富模式,农企利益联结比例达到88%。2025年,鄂托克旗计划在此基础上持续推动兽医、农机等社会化服务向深层次发展,强化实用技术推广、自然灾害防御、金融助农服务。同时,坚持以工业化思维推动农牧业发展,促进农牧业多链条耦合、农牧民多渠道增收、农牧区多方位振兴。

非遗传承奏响文化强音

“乌仁唐耐山梁上开满了鲜花,一双眼睛好似那启明星……”走进位于乌兰镇的鄂尔多斯“乃日”保护传承基地,鄂尔多斯“乃日”自治区级非遗代表性传承人芒来巴特儿正与他的学生们共同演奏着鄂尔多斯民歌《乌仁唐耐》。

蒙古语“乃日”意为礼乐、娱乐、聚会等,是集鄂尔多斯民间歌舞器乐、祝贺颂词、礼仪习俗、节庆娱乐等于一体的综合性文化艺术活动。2007年,鄂尔多斯“乃日”被列入内蒙古自治区第一批自治区级非物质文化遗产名录,鄂托克旗则是鄂尔多斯“乃日”文化保护传承的核心地区。

“今天来了20多位学生,有学了两个月左右的,也有学了十多年的,他们全都是牧民,闲暇时间大家就会带上乐器来基地一起交流学习,共同演奏。”芒来巴特儿说。

今年67岁的芒来巴特儿,出生于苏米图苏木小额尔和图嘎查牧民家庭,自幼在鄂尔多斯“乃日”文化环境中成长,6岁起便跟着养母学唱鄂尔多斯民歌,12岁开始自学口琴、四胡、三弦等乐器。“我最擅长的乐器是民间三弦,一个曲子有三四种弹法,但现在会弹民间三弦的人越来越少。希望通过我们的力量,把鄂尔多斯‘乃日’文化传承下去,让更多的人了解‘乃日’文化,激发大家的学习热情。”对于“乃日”文化的传承与保护,芒来巴特儿有着自己的思考。

2016年,芒来巴特儿创建鄂尔多斯“乃日”传习所,此后经多次扩建,成为了今天鄂托克旗的首座鄂尔多斯“乃日”保护传承基地。多年来,芒来巴特儿不遗余力地为鄂尔多斯“乃日”传承而奔走,如今他培养的学员已达800多人,遍布鄂托克前旗、乌审旗等周边旗县,很多学员已成长

为当地“乃日”乐队的主力军。

“传统的鄂尔多斯‘乃日’乐器主要由扬琴、笛子、三弦、四胡组成。我从小热爱音乐,喜欢弹奏各种乐器,在芒老师的耐心指导下,现在我已经能熟练弹奏扬琴、三弦等乐器,并且还能弹唱一百多首鄂尔多斯‘乃日’传统曲目。”宝音娜在6年的学习过程中,早已被民族文化的魅力所深深吸引。

2025年,鄂托克旗政府工作报告中提到,要大力支持文旅深度融合,深入挖掘传承发扬“北疆文化”,推动鄂尔多斯“乃日”申报国家级非物质文化遗产保护代表性项目。

近年来,鄂托克旗积极推进文化大繁荣、文旅大融合,深入挖掘鄂尔多斯“乃日”这一民族文化资源,推动形成原生态展示、市场化运作的发展格局,鄂托克旗对外知名度、美誉度进一步提升。截至目前,全旗打造自治区首个以“乃日”文化为基础,集文化保护、传承教学、创作表演于一体的非物质文化遗产体验基地1处,培育“乃日”文化户128家,“乃日”乐队182支,牧民演员2000多名,年演出量达1000余场次。

工业升级书写绿色答卷

一块“鄂尔多斯煤”能衍生出哪些神奇?在位于鄂托克旗棋盘井镇的建元煤化工有限责任公司,正上演着一场“化黑为绿”的传奇。作为一家老牌焦化企业,建元煤化工有限责任公司通过投资建设全球首个脱碳脱磷一体化项目,将原煤、精煤、粗苯、纯苯、焦油、煤气等产品100%自用深加工,做到资源就地高效转化、“吃干榨净”。

“煤被开采出来后,通过洗选和焦化,可以生产成焦炉煤气、粗苯和煤焦油三大产品。其中,焦炉煤气的主要成分是甲烷和氢气,经过化工处理后,甲烷可提取制成LNG,氢气可以用于新能源燃料。而焦炉煤气中剩余的氢和氮则可以制成合成氨,合成氨再经过深加工后还能做成复合肥,目前年产200万吨复合肥可用于农业种植领域。”鄂托克旗建元煤化工有限责任公司生产技术部负责人赵铁军说。据了解,该公司还可将煤所生产的氢与粗苯相结合,经过处理后,可制成尼龙,用于纺织业。

从一块煤到一缕气再到一匹布,曾经的副产品摇身一变,成为了“主菜”。让煤炭实现高效利用的背后,既是煤化工企业对“煤—焦—化—尼龙”产业链的深入布局,更是鄂托克旗实现全产业链突破、培育高端能化产业的坚定信心。

曾几何时,鄂托克旗棋盘井地区煤炭、化工等企业遍地开花,而低端的落后生产方式、物料无秩序堆放、烟气无组织排放等原因,导致这里

常年烟尘笼罩,环境恶劣。近日,记者走进鄂尔多斯电冶集团硅基合金创新工厂,看到的却是别开生面,这里没有腾空而起的黑色烟柱,也闻不到刺鼻的异味,有的是干净整洁的街道、先进的设备和一座充满现代感的厂区。

在厂区全面应用了联合研发的高硅合金生产炉前机器人,替代人工进行炉前作业,大幅提高炉前作业效率。其自主设计、并联合制造的国内目前最大规模的硅铁直线型自动定点浇铸生产线,在保证产品质量的同时,杜绝了传统浇铸工艺造成的无组织排放。

“我们以反应过程研究和仿真模拟为基础,设计并应用了国内首套大型硅铁旋转炉,同时采用最新型的补偿技术,实现了电效率和炉内冶炼效率的双提升。此外,创新工厂还通过自主设计的烟温先进控制逻辑,配备高效余热回收和发电设备,将余热发电效率从行业平均的8%提升至12%。”鄂尔多斯工业技术研究院冶金工程研究所所长颜艺专介绍。

作为全球行业内单体规模最大、技术最为领先的硅铁合金工厂,鄂尔多斯电冶集团硅基合金创新工厂在“节能降碳、绿色环保、智能冶炼”等方面研发应用了多项行业创新技术,实现能耗水耗明显降低和人均产效翻倍。同时,也让传统产业在这里上演了一场“绿色蝶变”,焕发出新的生机活力。

据了解,2024年,鄂托克旗完成固定资产投资113亿元,22个先进制造业项目延链升级,高新区入选国家减污降碳协同创新试点名单,全旗固废综合利用率达到60%。

2025年,鄂托克旗将继续聚焦产业链核心节点,创新链关键环节、价值链高端领域,大力引进煤焦油深加工等精细化工、先进制造业、新能源及消纳项目。同步推进绿色焦化三大区域发展战略,做强绿色焦化“3+”产业链,加快形成高端碳素、尼龙纤维等优质产能。加速新能源、新材料、新制造等产业深度融合,构建新型能源体系。同时,将以低碳示范园区创建为抓手,健全资源利用总量和强度双向管控机制,大力实施污染防治攻坚战任务。

当镜头掠过牧民们的灿烂笑靥,定格于文化传承者拨动的琴弦、穿梭在现代化工厂的生产线,2025年的鄂托克旗正以奋进之姿谱写一幅“破题·协同·创新”的立体画卷。站在中国式现代化建设的新起点,鄂托克旗将以全国百强县的担当,以“三个四”工作任务为抓手,将“七个之年”的改革动能转化为“提档升级”的全新答卷,让全旗经济社会各项事业实现新提升、高质量发展迈出新步伐。